



春的悸动

五常三中九年级 王浩宇

天刚蒙蒙亮，我就坐在窗边，伸出一只手，任凭纯白的小精灵在我的手中跳跃、舞蹈。没错，下雪了，我心心念念的雪，时隔一年，我终于等到了你。

面对这渴望已久的雪，我立刻披上大衣，裹上围巾、抓过手套，犹如一匹脱缰的野马，冲门外，奔驰在大片松软的白雪上。

这一天我等了很久，自从这几天天气预报说会下雪，我便一直盼着这一天。每天早上我睁开眼第一件事，就是打开窗户看看是否留有雪的痕迹，终于让我等到了。

今年的雪格外的大，鹅毛般的大

片雪花从空中飘落而下，仿佛一只只纯白的天使飞舞落地，过来欣赏孩子们那纯真的笑容。我从地上捧起雪，把它们扬到天上，任凭调皮的它们拍打我那红彤彤的脸，那清爽的感觉真让我沉醉。

约上两三好友在庭院中打雪仗、堆雪人，一块块松软的雪在空中划出一道美丽的弧线，轻轻扑到我们的身上。我们这群欣喜的孩子在堆出的雪人上细心地装饰着，插一根胡萝卜，按上几粒纽扣……看着这上天赐予我们的礼物，便能幸福上一整天。

玲珑的雪在四周舞蹈，那曼妙的舞

姿，在空中纵情交织，编绘出纯白的浪漫。听，雪从空中淅淅簌簌地落下，伴着儿童的欢声笑语；嗅，雪散发出的清凉气息，在空中弥漫着沁爽和甜蜜；看，雪在富饶的土地上铺展，预示着明年一定是个丰收年。

玩得筋疲力尽的我回到家，回味着雪带给我的欢乐，嘴角禁不住上扬，我打算用纸笔记下我的欢乐，而那落笔写下的第一行便是“雪，我终于等到了你”。

雪落雪飘雪融，如缘聚缘散缘尽。生命的季节在纯白中更替，我爱这清新的爱意。这正奏响着的纯白的乐章，飞舞着雪花的快乐，蕴藏着下一个春的悸动。

很多同学看到“春的悸动”会自然想到春天景色，然而小作者却描写了冬春之际的雪景。小作者在全文运用了多种艺术手法，将雪景动态地展现出来，可谓淋漓尽致。

五常市语文教师 任梦媛

学打羽毛球

五常实验二小五年级 蔡美妍

每个人都要经历很多的第一次：第一次画画、第一次做家务、第一次游泳……而令我印象深刻的则是第一次打羽毛球。

爸爸妈妈经常带我去楼下的小广场打羽毛球，我经常坐在旁边的椅子上当个小观众，羽毛球在爸爸和妈妈的球拍之间像小鸟一样轻盈地飞来飞去。我跟爸爸说：“我也想打羽毛球。”爸爸对我说：“要想打好羽毛球，就要先学会颠球。”爸爸一边讲解一边做示范，球在爸爸的指挥下像一个蹦床运动员一样旋转跳跃。

爸爸把球拍递给我说：“你来试试吧。”我胸有成竹地说：“这太简单啦！”结果我发现球一点也不听我的话，像个淘气的小孩子，我向东它就向西，一点都不听话，搞得我一个球也没接到。“太难了，我不学了。”我垂头丧气地把羽毛

球扔到了地上。

妈妈拍了拍我的肩膀说：“凡事都有个过程，只要多练习就会熟练了，你一定可以的。”妈妈的话让我信心十足，我重新把球捡起来，自言自语地说：“羽毛球老兄，你可一定要配合我啊。”

这一次，我不再用那么大的力气，而是用爸爸教我的方法反复练习。不知不觉中我已经连续颠了好几个球了，虽然满头大汗，手腕和脖子都很酸疼，可我的心里很开心的。接下来的每一天，妈妈都会陪我练球，从开始的手忙脚乱，到后来的镇定自如，我现在的球技有了很大的进步，已经可以和爸爸妈妈一起打上好几个回合了。

通过这件事，我懂得了一个道理：看似简单的一件事，做起来并不那么容易，但只要你坚持努力去做，就一定会成功。

小作者在文中没有回避自己想知难而退的心理，使全文感情真挚。小作者还仔细描写了父母的耐心教导，最终小作者学会打羽毛球的激动与骄傲跃然纸上。

五常市语文教师 郝晓燕

伴随着清丽的乐声，一场盛大的舞剧谢幕。遥望那灯火阑珊的舞台，以及远处的青山远黛，我的心情久久不能平复……

那年夏天，我和父母一起去了西安，我梦中的古城。妈妈提议：“我们晚上去华清池看舞剧《长恨歌》怎么样？”我和爸爸都欣然答应。晚上十点钟，我终于见到了那传说中的华清池，可出乎我意料的是，那里没有青山楼阁，富丽堂皇，只有无尽的黑暗。我不免有些失望，妈妈说，舞剧还有两个小时开场。我们要在这里等两个小时？我心中的烦闷瞬间沸腾，好无聊。

借着手电筒微弱的光，我依稀

辨认出面前这座建筑便是长生殿，“七月七日长生殿，夜半无人私语时”；又走了一段路，我看见了飞霜殿，我想起杨贵妃与唐玄宗的初见，心中一阵悸动；我看过了芙蓉湖、九龙湖、唐梨园博物馆、环园、五间厅、芙蓉园……朦胧的月华散在这些建筑上，泛出柔和而清丽的光，让人不由得想起那泛黄的历史书页，正散发着淡淡的幽香，而此时，历史就站在我面前。我竟觉得这两个小时过得很快。

等到舞剧开场时，我早就不再烦闷，我看着台上的爱恨情仇、金戈铁马，仿佛史书中一页页、一张张又重新站在了我面前：他们欢歌笑

语，惟妙惟肖；台上的灯火照亮了整座华清池，整个山坡上满是月华星子；杨玉环衣袂翻飞，飞入半空，手执衣带，唐玄宗极力去抓，可衣带终是断了，天各一方……

演出结束，人们纷纷离场，可我却难平思绪。天长地久也会有尽头，可这生死遗恨、爱恨情仇却没有尽头，但这正是我们的人生吗？我们所经历的所有仇恨、遗憾、痛苦、不甘、等待，都是行云流水般的此世光阴，而这些负面情绪也同样都是我们的人生。珍惜人生的每一刻吧，无论是好是坏，无论是现在还是未来，因为正是这些经历，组成了你绚烂多彩的、独一无二的人生。

教师点评

小作者在文中主要写了自己的两个经历：一是对舞剧漫长的等待；二是舞剧成功上演。小作者在文章结尾抒发对人生的感慨，更是让读者感受到小作者超凡常人的思想深度。

五常市语文教师 宋冬梅

可爱的仙人掌

哈虹桥二小三年级 杨瑞

在我的书桌上有一盆爸爸送给我的仙人掌，我喜欢叫它“扎人掌”，因为它摸上去很扎人。

离远一看，“扎人掌”像一个绿色的大手掌，一块一块的，好像三个人坐在地上一起看书。

走近一看，“扎人掌”的刺一排排整齐地排列着，犹如一排排士兵整装列队，接受检阅。“扎人掌”的刺其实是它的叶子，也是它用来保护自己用的，每一根刺下面都有一个小小的包，仿佛蕴藏着无尽的宝藏。

“扎人掌”闻起来有一股淡淡的清香，比较诱人。闲暇时我总爱贴近它，轻轻用鼻子寻觅它独特的香气。有时候我还用小刀把“扎人掌”的皮割下来一块，看着它冒出很多奶白色的汁液，多像香浓的牛奶啊！我迫不及待地用棉签一蘸，放到嘴里享受美味，可是它又苦又涩，跟它的外表大不一样。它的身体硬邦邦的，有一次我不小心碰到了它的刺，扎得我像过电一样把手缩了回来，这个“扎人掌”还真会保护自己呢！

“扎人掌”，你可真粗壮啊，我要好好地照顾你。

教师点评

这篇描写植物的文章很精彩。小作者巧用“五感”观察，善用“空间”顺序书写，常用比喻修辞，让仙人掌的特点跃然纸上。

哈尔滨市作家协会会员、语文教师于泽威

有爱的清洁阿姨

哈闽江小学五年级 王涵萱

自从有记忆开始，我家小区就有这样一位与众不同的清洁阿姨。她长得眉清目秀，有着古代美女西施一样柔弱的气质，她的头发永远都烫着像翻着朵朵金色浪花的大波浪，可是却看不到她有一丝笑容。她穿戴精致、整洁，外人很难看出她是清洁阿姨。

在一个炎热的夏日，我刚喝完一杯冰水解渴，就急匆匆跑下楼去找小伙伴玩，可是刚玩一会，我就感觉头晕目眩，两眼发黑，一阵恶心，连忙往家跑去。门铃还没按完，我就吐了一大口，弄了单元门口一地。这时，清洁阿姨走过来，拍拍我的后背，温柔地说：“孩子吐出来会舒服些。”说完，她拿出一个雪白的手绢，给我满是脏兮兮的嘴上擦得干干净净，又把我扶到了旁边的保洁室，一摸我额头，“好烫啊，你发烧了。”话音刚落，她洗了一块毛巾，敷在我头上，又连忙给我拿来一杯热水说：“喝些热水，会好些的。”过了一会，我感觉头似乎不那么晕了，慢慢睁开了眼睛，她摸了摸我的头，脸上露出了我从未见过的笑容。这笑容就像春日里的甘露，夏日里的凉风，秋日里的硕果，冬日里的暖阳，温暖了我的心田。

这就是我身边有爱的清洁阿姨，她虽然渺小，却是那么高尚。

教师点评

小作者通过开篇对清洁阿姨人物描写和她工作性质的对比引人入胜，中间通过具体小故事的叙述，体现了清洁阿姨的善良与品质，结尾扣题。文中应

用了比喻、排比都修辞手法，描写细致入微。哈闽江小学教师 王婧薇